

港口航道疏浚工程施工的技术难点研究

刘金城

(黑龙江龙航工程总承包有限责任公司,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:现代交通运输的工具和种类在不断增多,水运作为交通运输中的重要方式之一,它的运输速度与效率和航道的通畅密切相关,而疏浚航道工程是港口建设维护的重要工作,关系到运输工程的效率和运行安全。港口的疏浚工作难度较大,人工作业的效率和质量不能达到很高的要求,所以科学技术在工程中的作用价值十分重要。本文将以张家港重装码头为研究对象,结合航道疏浚的土质和现状,对于具体的问题具体分析,做出相适应的疏浚方案,合理地组织技术施工,安排施工船舶实施作业,展现船舶的作业和生产能力,提高疏浚航道的效果质量,为港口的航道疏浚工程解决难题案例提供参考。

关键词:港口疏浚;耙吸船;回淤区

港口工程的建设对于社会经济发展有着重要的价值意义,如果港口工程建设好后可以充分利用水资源,为民众的生活提供更多的便利条件。对于水运的顺畅度和航道的通行质量来说,必须要重视航道的疏浚,处理好航道的泥土回淤难题。港口工程的建设管理很复杂,需要应用技术手段来规划控制,技术的发展顺带解决了疏浚工程的难题,面对不同的疏浚问题原因要选择相应的技术手段,充分考虑好各种要素条件,全面地安排技术实施方案措施,获得优质的施工质量和效果,从而解决港口航道疏浚工程中的技术难点。

1 港口航道疏浚工程的施工难点

(1)硬土质层的开挖与保存。航道工程的建设不同于陆地上的工程,会受到水和土石块的影响,地质环境更加复杂多变,建设施工的难度更大。有些因为水的侵蚀后的块石的直径很大,对挖泥机造成严重的磨损而减少机器的寿命。有相关的研究指出,在进行施工工程时,每天发生铰刀齿的数量高达20多个,并且受到大块石粒径的影响,容易发生堵口的情况,每次脱泵的次数就有几次,严重影响机器的使用和工程作业的效率。勘查好施工地区的地势和地质特点,了解周边的环境特点。正式开挖会因为土质较硬地区的施工会影响排泥管线的长度,不利于泵机的有效运行,要及时地做好监测工作,适当地提高泥泵的运转速度。

(2)使用平面和深度的控制措施。在平面控制、深度控制中将保障平面放样满足放样要求、放样质量作为前提。使用挖泥船DGPS负责卫星信号接收,测定挖泥船具体坐标、具体位置,用计算机显示器显示船位置。在施工中,严格按照设计质量和情况控制好超宽,做好平面位置、定位记录工作。控制深度的时候,要在施工现场布设潮位站。使用疏浚软件控制铰刀头挖泥深度和情况,提升挖槽平整度,充分考虑挖泥船变化和池水深度,为船预留足够备淤条件,确保疏浚满足实际要求。在具体的施工过程中,充分考虑挖泥船设计质量,做好超深问题处理以及探测记录工作。

(3)边吹的施工措施。因为在施工领域会有水的潮流,如果全用常规的方法来铺设管线锚,那么出现问题的可能性很大。这是因为管线锚本身质量较差,所以在潮流作用下,锚位置移动的可能性很大。当然,增加锚重可以解决这一问题,但如果水流很大,则管道会出现死弯而影响施工。在施工中,需要进行线性分析以了解潮汐变化趋势。首锚和尾管应顺应潮流的趋势和条件漂浮,以彻底解决管道锚固的问题和需要。实行全过程检查与跟踪制度,确保工程质量达标,做好详细记录,填写放样考核表。做好协作工作,让项目部、监理单位、设计单位在共同的领导下协调配合,确保工程质量符合总体规划要求。

2 航道疏浚工程项目的重要施工技术

(1)泥土的处理。

①吹填法。在挖掘航道石块泥土时,可以将泥土运送到填土区域,综合地管理泥土,防止泥土再回流到航道,让航道发生堵塞和被污染。这个方法需要在合适的地方进行操作,根据设备和挖泥船的路程和管线条件,尽量选在荒山废坑等地,在这些地方修建沟渠,保

证施工的顺利,还能够为以后的排水提供便利,完成吹填工作。②水下抛泥法。一般来说,水流速度较快的地方可以看出航道的淤泥较少,而且在选择时我们应该尽量选小面积的区域进行挖槽施工。进行抛泥作业时,因为它会受到抛泥场内部和四周产生的风浪影响,对于作业施工不太保险,需要较低抛泥的距离而选择周边深度和面积都符合作业的水域,保证施工的工作效率和质量。③边抛法。采用长悬臂架设备,先使用挖泥船把泥土清理好,将长悬臂架和挖泥船相互协调进行施工,泥浆放在航道的一端,收取大体积的砂质土。也可以采用实际溢流的方式对泥土进行统一处理,节约时间还提升工作效率,保障较大颗粒的泥土不会输送到泥舱中。

(2)围堰施工。在港口航道疏浚工程中,为了让水利设施使用周期长,会在施工的地方建造维护结构,防止土水等进入施工地带,其中最关键的一个项目就是这个围堰工作。围堰工作能够确保航道工程建设项目完成后,减小施工难度,保证航道疏浚工程顺利进行。在围堰工作前,要选择好适合围堰的区域,地形和条件都要好,才能保证下一步吹填工作的质量。选取适配土层时,用人工来进行对填土层和黏土层的施工,为分层工作打好基础,碾压施工后就能更好地实施围堰工程。

(3)挖槽施工。

①确定挖槽的尺寸。在进行航道疏浚施工过程中,应严格控制挖槽的尺寸,确保其达到工程设计的要求。为有效避免漏挖的情况,在挖槽工作中应做好挖槽间的重叠部分。②挖槽深度的确定。初步挖掘阶段要采取前期试挖工作,明确具体的挖槽深度,确保实际的挖槽达到工程设计的要求;在试挖中,为避免出现漏挖和回淤等情况,考虑在挖掘过程中会发生的各种问题,同时对测绘图进行严谨的分析,确定是否需要采取深挖。

3 结束语

综上所述,港口航道的疏浚工程对于港口的发展建设是非常重要的,航道常常会有回淤阻塞问题,所以需要及时地进行疏浚,但同时航道的疏浚工程施工又会有技术上的难点需要解决。航道工程会受到土质环境、平面深度的控制和传统施工方法的影响,而我们施工时,需要从不同的角度层面去分析难点的原因条件,结合技术对航道进行疏浚施工,积极的规划建设好港口。另外,对于施工的工作人员也要进行相关的技术培训学习,规范每一步操作,加强管理,保证工程施工的质量,加快航道疏浚工程的速度,解决好技术的难点问题,提升港口建设的施工质量。

参考文献

- [1]张闯.码头疏浚工程施工要点及质量控制措施探究[J].江西建材,2016(09):104-106.
- [2]熊建荣.航道疏浚工程常见问题及治理措施[J].工程技术研究,2018(02):54-55.
- [3]董伟.港口疏浚施工方案优化设计研究[D].天津:天津大学,2019.